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larle nel canale, che può condur re a nuovi 
t r o v a t i . Ora quale è questo canale? Evi-
den temente è quello della a r c h i t e t t u r a na-
vale . Se l 'onorevole ministro andrà a dare 
un ' occh i a t a agli impian t i f a t t i dal Genio 
mil i tare ai P r a t i di Castello, p o t r à facil-
men te vedere come sia s t a to r icos t i tu i to 
t u t t o l ' a rmamen ta r io della vasca F r o u d e e 
come siano s t a t i r i pe tu t i t u t t i gli s tud i re-
la t ivi alle resistenze dei galleggianti nei 
fluidi, e quelli sui propulsor i elicoidali. Co-
me non affidare agli ingegneri nava l i lo 
s tudio di questa mater ia? Abbiamo l 'esem-
pio dell ' ingegnere Guidoni, che ha f a t t o 
s tud i ed applicazioni apprezzat iss ime. Io 
t r o v o che non si debba togliere all ' inge-
gneria nava le la facol tà di p roge t t a r e que-
sti apparecchi , e perciò mi auguro che l'o-
norevole minis t ro voglia accet tare* il mio 
emendamento , che consiste nello aggiun-
gere in questa enumerazione delle a t t r i b u -
zioni del Genio navale un comma i): «pro-
ge t t a r e ed even tua lmente dirigere la costru-
zione di apparecchi areonaut ic i ». Ciò non 
vuol dire che si debba chiudere la p o r t a 
agli a l t r i , ma va r r à ad incanalare questa 
f o r m a di a t t i v i t à nella via giusta . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Foscari . 

FOSCARI . R igua rdo alla parola « pro-
g e t t a r e » (nel comma b) io l ' avevo già accen-
n a t a e quindi non so come l 'onorevole Or-
l a n d o abbia p o t u t o r i tenere che io non vi 
fossi favorevole , quando anzi avevo de t to che 
bisognava aggiungere, per la dignità degli 
ingegneri, i p roge t t i delle macchine motr ic i 
e non solo le g rande r iparazioni . Non ho 
però compreso la ragione de l l ' aggiunta pro-
posta dal l 'onorevole ministro, perchè mi 
sembra a d d i r i t t u r a superfluo dire che gli 
ingegneri debbono proge t t a re le nav i se-
condo^ i p rog rammi indica t i dal Comita to 
delle navi . Sarebbe lo stesso che aggiungere, 
per gli ufficiali di vascello.: comandare una 
nave secondo gli ordini che r iceverà dal mi-
nistro della mar ina . Ora, come è n a t u r a l e che 
l 'ufficiale comandi la nave secondo gli or-
dini che riceve, così l ' ingegnere p roge t te rà 
la nave secondo gli ordini che riceve da chi 
è responsabile de l l ' andamento di t u t t i i 
corpi. I l corpo degli ingegneri è un corpo 
esecutivo che p roge t t a e r ipara macchine e 
navi secondo gli ordini che riceve da chi è 
responsabile, che è il ministro della mar ina , 
il quale, a sua vol ta , si serve dei corpi con-
sulenti a lui sot topost i . 

Quindi l ' aggiunta mi par rebbe superflua. 
P R E S I D E N T E . Dunque , onorevole mi-

nistro, al comma a) vi è l ' agg iun ta pi 
s ta dalla Giunta generale del bilancio, 
cordo col ministro, della quale ho dat 
t u r a ; poi al comma b) vi è l ' a l t r a pro-
dagli onorevoli Or lando e D 'Oria ; « e i gì 
r i a t t a m e n t i ». 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministr 
la marina. Questo emendamento non 
cet to . 

P R E S I D E N T E . Però ella acce t ta « 
p r e m e t t a nel comma b) la paro la « pr 
t a r e » a quella « dirigere ». 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministre 
marina. Accet to che si dica: « progeti 
dirigere ». 

P R E S I D E N T E . Poi, come avrà i 
l ' onorevo leSa lva to reOr lando propone 1 

giungere un comma i). 
! L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministre 

marina. A proposi to di ques t 'u l t imo cc 
devo dichiarare che sono in massimi 
parere che gli ingegneri siano più idi 
p r o g e t t a r e degli aeroplani , ma non pc 
meno di t e n e r presente c h e . t r a i nost 
fìciali ci sono, ol tre il Guidoni, il Cald 
ed il Ginocchio ufficiali di vascello 
hanno p r o g e t t a t o aeroplani . 

Ma non è t a n t o ' per questa consi 
zione che non pot re i ora acce t ta re 
giunta propos ta , ma perchè, dovendo 
sciplinare ed organizzare t u t t o questa 
vizio, non credo sia oppor tuno inseri 
questa legge s i f fa t ta disposizione. 

T u t t a v i a , poiché, come ho det to , 
d 'avviso che gli ingegneri siano, in mai 
i più idonei, ter rò conto della raccom 
zione del l 'onorevole Orlando quando 1 
p resen ta re una legge re la t iva alla orj 
zazione del servizio aeronaut ico nella 
mar ina . 

F ina lmen te r ispondo brevi parole ; 
servazione dell 'onorevole Foscari , eh 
vorrebbe che al comma a) si aggiun 
« p r o g e t t a r e secondo i p rogrammi dei 
competen t i ». 

La sua obiezione si spiega facilmen 
f a t t o che, essendo ufficiale di mar im 
sa p e r f e t t a m e n t e quale è il procedii 
che si segue nella costruzione delle n 

Un Comita to di ammiragl i stabili.' 
cara t ter is t iche, e gli ingegneri eseguo 

Ma per chi non è al corrente del 
come si p ra t i ca nella mar ina per le c< 
zioni, questa agg iun ta certo è ut i le 
pa re sia oppor tuna lasciar la: « prog' 
secondo i p rogrammi dei corpi c< 

t e n t i ». 
P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e Salvato: 

landò, come ella ha udi to , l 'onorevole 


